

# 鹅城桃花源源记

□展森

烟雨东江(二)

□全国志

遇见东江

□陈必辉

遇见东江

(接上期)惠州是一座有一千多年历史的古城。历朝历代,由于此地盗贼猖獗,匪患无穷,从宋朝起便筑城以防盗匪。宋时的城池甚为窄小,东北临江,西南止于今步行街国庆路与五四路之间,濒临西湖。明洪武三年(1370年),知府万迪与守御千户朱永率军民开始扩城,到洪武二十二年(1389年)竣工,自此奠定了明、清两朝数百年惠州府城的规模与格局。据方志记载,明城扩建后设置七门:东曰惠阳门、西曰西湖门、南曰横街门、北曰朝京门、小东门曰合江门、小西门曰东升门、小西门曰会源门。城内以水门至小西门为中线分为两部分,东北为百姓居住之地,曰民城。西南为驻军戍守之地,曰军城。此后在明景泰二年(1451年)、嘉靖二十年(1541年)、三十五年(1556年)、三十八年(1559年)和崇祯十三年(1640年)进行了五次重修,给城墙予以增高、加厚。

入清后至道光年间,惠州城垣由于年久失修,坍塌十余处,颓砖瓦砾充塞其间,致使惠州城无险可守。道光二十八年(1848年)春,江国霖出任惠州知府。他到任伊始,发现了问题的严重性,发动郡中十属绅富捐款修城。此举得到士绅商贾的大力支持,纷纷慷慨解囊,共得银钱十余万。江国霖择吉日开工,工程进展顺利。其间,江国霖亲自来往巡视,监督进度和检查质量,寒风酷暑未尝间断。历二载,惠州城垣修筑一新。新城垣周围一千三百六十丈,俗称“七里三”;高二丈二尺,城基宽二丈;筑瓮城五座,高、厚与主城同;筑雉堞1614个,每堞宽6尺,厚1尺5寸;筑城楼7座,各高3丈4尺,广三楹,可容四五百人;城北择地势扼要之处,置炮台28座。至此,惠州城池可谓固若金汤,易守难攻,雄镇岭东。之后七十余年,一直到1925年国民革命军第二次东征之前,惠州城共被围困二十八次,均未未被攻破。

江国霖因为修筑惠州城垣保一郡平安有功,深受百姓拥戴。咸丰八年(1858年),江国霖擢升广东巡抚后不久被革职,移居惠州。惠州父老闻江国霖至,奔走相告。老者扶杖迎道左,曰

因工作的关系,我定居在博罗县城。此城气候宜人,四季如春,风景优美。那条玉带一般浩浩荡荡穿城而过的东江是那么迷人。

我最喜爱的运动是游泳。下午下了班,临近傍晚,是游泳的最佳时间。太阳快要落山了,江面上半铺满了红色的阳光,一半澄江碧绿,颇有“一道残阳铺水中,半江瑟瑟半江红”的意境,原来那半边长长的荫凉是东江北岸葫芦岭的投影。此时,只见渔船沐浴着余晖,陆续靠岸。时有雪白的鱼跃出水面,溅起一朵朵水花。江面上的白鹭愉快地鸣叫着,潇洒地翻飞着。它们是看到鱼儿兴奋起来吗?还是在挑逗那如火的霞光?江面上的泳者逐渐多起来,或戏水或畅游,如飞跃游动的浪里白条。我也不甘落后,时而蛙泳,时而仰泳,时而狗爬式,变换着泳姿,尽情体验畅游的乐趣。虽然没有“中流击水,浪遏飞舟”的豪情,却有和东江亲密接触的惬意。这时的东江是那么生动,那么迷人。江岸绿道散步的游人,被眼前美景所陶醉,有的驻足眺望,有的拿出手机拍摄这动人的画面。

夜晚,太阳躲藏起来,月亮带着它那如水的清辉,款款登场。此时,眼前是一番“滢滢随波千万里,何处春江无月明”的动人景象。博罗东江大桥五彩斑斓的灯光勾勒出桥身,如长虹横跨江面和倒影拼在一起,宏伟壮观。桥下的江水静静地流淌着,如文静多情的美女在思念着她的恋人。夜幕降临时,滨江人行道上变成了美食一条街,开始热闹起来。摊主们用彩灯装扮自己的摊位,于是,这里变成了火树银花、流光溢彩的世界。美食散发着香味弥漫在空气中,吸引着东江水哺育长大的俊男美女陆续前来。烤火腿肠、烤肉丸、烤鱿鱼香辣爽脆,就着啤酒吃,说不出的爽。烤生蚝,滑嫩鲜美,有亲爱的陪着吃,特别温馨浪漫。炒河粉、炒田螺别有一番风味。牛杂萝卜汤、猪血萝卜汤令人回味无穷。摊煎饼、番薯香芋四益、各种美食,五花八门,任君选择。奶茶、果汁、可乐、啤酒,各种饮料应有尽有。宵夜的人们,边聊边吃,相谈甚欢,一脸满足和幸福。

你已被导入了鹅城文化景点。路旁坡面薰衣草散发阵阵暗香,草丛里不时传出不知名的虫叫,唧唧声轻轻的,使一路放松的身心更加宁静。

通常人生人们怕走“弯路”,恐经历曲折。在这里,弯道是桃花源的特色,大弯、小弯、掉头弯,左转转,把你绕得摸不着北。你若第一次来桃花源,也不必害怕迷路,一直朝前走总能到达终点。朋友,人生曲折的经历不就像是桃花源的弯道么,每一道弧线其实都是艺术。无弯不成桃花源,没有经历曲折跌宕的人生未必完美。

印有“桃花源”字样的古色灯笼式路灯,夜幕中略显昏暗。顺路由近向远,找不出直线排列的几盏灯,拐弯后倚山坡不知去向。拐一弯道,望向湖

对岸,人影依稀,又见灯火阑珊,湖面倒映着波光,上下两排极具对称美。

成人步行一圈约一小时,常见一家老少,孩童起初哼唱着儿歌,蹦蹦跳跳,忽前忽后,途中却要起无赖,哼哼唧唧不肯前,讨价还价,大人哄着走,或背或抱。又是一番别样的天伦之乐。亦有运动达人,或跑全马、半马的运动员,终点即是起点。一小时三四圈,就像上足发条的秒表,不停地转,畅快至极!

桃花源水库面积约十三万平方米,谓激流坑,乃金山河发源地。挟湖之群山,实不及罗浮山、南昆山闻名,甚至连本地人都不知道有没有名称。其山,贵在不争,源源山泉,潺潺溪下,盈盈湖面连成了不规则的“海星”状,又



山水画卷

李昊天 摄

## 下次见

□胡铃

盼星星盼月亮,每天翻日历,没事就掐着指头算,她终于等到与他们相见的日子。

上次相聚,还是半年前。那天,楼前的紫荆花开得花团锦簇,花枝伸进了她的阳台,他们三人坐在花下共进晚餐,吃啊聊啊笑啊唱啊,一顿饭吃到了大半夜,大家眼皮子直打架,才发现时间不早了。雪儿和剑儿澡也没洗就倒在阳台上躺椅上,她却怎么也睡不着,忙着给他们盖被子、点蚊香。然后,她悄悄钻进厨房包饺子。雪儿喜欢吃韭菜鸡蛋馅,剑儿喜欢吃猪肉酸菜馅,她每样做了些。包饺子的时候,她轻手轻脚,不敢发出一丁点声响,生怕惊扰到他们的美梦。饺子做好,天已经蒙蒙亮了,她静静地坐到他们身边,端详着熟睡中的他们,幸福而满足。

他们睡醒,去洗漱时,她开始煮饺子,等他们收拾完毕,热气腾腾的饺子刚好端上桌,看他们津津有味地吃着饺子,她觉得四围的空气都是香甜的。

相聚的时刻总是那么短暂,吃完饺子,他们就要离开了。“您生日时,我们再见!”他们信誓旦旦地说。

她站在楼下,依依不舍地看着他们开车离去,从那一刻起,她就期盼着下次见面了。

分别的半年,仿佛半个世纪一样漫长。她经常坐在阳台上,回味着上次相聚的点滴,幻想着下次相见的场景。

相见的日子总算来到了,她兴奋得一夜未眠,天没亮就起床了。

她把家里上下下打扫一番,窗明几净,一尘不染。花瓶里插上一束新鲜的百合花,淡雅的花香在屋子里弥漫。百合花是昨晚刚在花店买的。雪儿对百合花情有独钟,说百合的清香最为清新持久。雪儿一进门便能闻见花香了,想到这里,她的心里似乎也熏染了花香。

她又买了不少新鲜的肉类和蔬菜,小推车堆放得满满的,像座小山。

饮茶,上了年纪睡眠浅,喝茶容易失眠,茶具她一直锁在柜子里。烫洗完茶具,拆开一袋紫芽茶,倒进茶盒里。剑儿深谙茶道,上次在邻居家喝过一次紫芽茶赞叹不已。后来,她一直托邻居帮忙买紫芽茶,邻居说紫芽茶是紧俏货,不是有钱就买得到的。上周,她赠送给邻居家的女主人一条品相好的珍珠项链,说了一大箩筐好话,邻居总算托她的亲戚弄了两包紫芽茶卖给她。剑儿又能够喝上紫芽茶了,她的身体仿佛被一股温润的茶水清涤过,轻松惬意。

她把两间卧室铺上新棉被。棉被是她专程去乡下表姐家购买的棉花,找老师傅打的。这几天,她天天把棉被放在阳光下晾晒。铺上棉被,她忍不住躺上去,宛如躺在轻盈蓬松的云朵上,舒服极了。

看看窗外,天终于亮了,她拉上小推车,兴冲冲赶往菜市场。

直奔野菜摊。“老板,马齿苋准备了吗?”女摊主一笑:“阿姨,您干叮咛万嘱咐,给我说了那么多次,我哪会忘记?给您准备好了,一大早从地里现挖的,新鲜得很,还带着露水呢!”瞧着翠绿水灵的马齿苋,她喜上眉梢。“看样子,您家今天有贵客?”她笑着点点头。大家都说马齿苋酸唧唧的不好吃,可雪儿就好这口。

转到鱼档前,东看西瞧,左挑右选,挑了条活蹦乱跳的鲈鱼。她选这条鲈鱼不大也不小,大鲈鱼肉质偏老有腥味,小鲈鱼大小未发育成熟,肉不够鲜美。“您老人家挑鱼的眼光真毒!”鱼档老板说。“没办法,今天这吃鱼的人嘴巴特别刁!”买完鱼,她又去其它档口买了一瓶猪油。清蒸鲈鱼是剑儿最爱,鲈鱼蒸好后淋上烧热的猪油,这是点睛之笔,也是剑儿喜欢的吃法。

又买了不少新鲜的肉类和蔬菜,小推车堆放得满满的,像座小山。

## 怀念那个飘雪的冬天

□单国伟

许多人对下雪充满向往,可我心中却留下了难以磨灭的阴影。

那是我上小学三年级的一个冬天的清晨。随着母亲的呼唤,我睁开惺忪的双眼,一眼看到窗户外厚重的冰花,和窗外随风飘舞的大雪,一下打消了我爬出被窝的念头。

在父亲的催促下,我终于鼓起勇气,穿衣下炕,打水洗脸。当我看到水桶里厚厚的冰层,听到窗外呜呜作响的寒风,我再次心生畏惧,极力寻找不去上学的理由。可经不住父亲严厉的目光和母亲“你不上学,就一辈子当牛做马”的唠叨,我只好拿毛巾胡乱擦擦脸,极不情愿地背起书包,打开院门,踏入寒冷的冰雪之中。

出得门来,耳畔寒风呼啸,眼前雪花飞舞,除了路旁随风摆动的杨树,和不时从树梢上唧唧飞起的麻雀,几乎看不到一个人影。一阵寒风吹来,犹如刀片刮在身上,使我赶紧拽紧了上衣的领口,不让寒风灌进我瘦小的身体。可裸露的耳朵马上被风吹得生疼,让我不得不迅速拉低了头顶上破旧的单帽,用肿得像面包似的双手,紧紧捂住了耳朵。可是,没等耳朵稍稍暖和一下,我那肿得像猪蹄的双脚实在无法忍受冰雪的侵袭,早已冻得生疼不已,向我发出了求救的信号。可一想起父亲“好好学习,将来走出大山,当个有出息的人”的教导,想着班主任老师声色俱厉的神情,我不敢有丝毫的退缩。我强忍着疼痛,抬起头,迎着风,跺着脚,向学校方向奋力奔跑而去。

还别说,听着脚踩积雪发出的簌簌声,看着一排排雪白的杨树甩在身后,想着学校离我越来越近,我似乎找到了一种胜利者的荣耀。哈哈!原来,冬天并不可怕,寒冷可以战胜啊!

正得意间,忽然“咔嚓”一声,我被摔了个仰面朝天。妈呀!我的腿断了吗?我要死了吗?一瞬间,我没了疼痛,没了意识,脑子里一片空白,傻乎乎地仰望着苍茫的天空,任由冰凉的雪花砸在我的额头、鼻尖、嘴唇和全身的每一个地方。

片刻之后,一阵火辣辣的疼痛从屁股传遍全身,我仿佛又回到了人间,恢复了应有的想象和知觉。我想着好多美食还没有吃够,夏天的欢乐还没有享受,我心中的梦想还没有实现,我不能就此告别这个世界,我必须和这场无情的严寒来一场生死对决。

我强忍疼痛坐起身,摸摸腿脚,这才发现,我只是不小心踩碎了脚下一块冰,除了双脚麻木没了知觉,身体其它部位完好无损。于是,我赶忙收拢双脚,脱掉已被冰雪湿透的裂口的单鞋,用父亲教我的办法,使劲搓热双手,用双手迅速包裹脚趾、脚掌和脚跟,完成一次次温暖的传递,借助这短暂而珍贵的温暖,唤醒我那冻得失去知觉的脚丫。

可是,就在双脚由僵硬变得麻木、稍稍感到丝丝温暖时,我的耳朵、脸、鼻子、嘴唇和下巴,在寒风的无情袭击下,时而如万箭穿心般刺痛,时而又像钝刀割肉般揪心地疼痛。我的双臂早已冻得缩成发抖,互相紧咬着,像一只交叉缠绕的大麻花。我努力站起身来,双脚使劲跺地,以期获得丝丝热量。同时鼓起勇气,将瘦弱的身体紧缩成一团,在银白的天地间奋力奔跑,宛若一只可怜的孤独的饥寒交迫的猴子。我那冻得咯咯作响的牙齿,呵气成冰的呼吸,雪松倒挂的眉毛,连同我那颤颤发抖的心,仿佛都向我发出“救命啊”的声声召唤。

啊!我多想有一双厚实的棉鞋穿在脚上,使我不再遭受寒冬的蹂躏。或者我可以守在温暖的火炉旁,像卖火柴的小女孩那样享受片刻的温暖。而当一轮红日渐渐爬出山头,想起母亲那慈爱的目光,以及心中一息尚存的梦想,在前进与后退的双重斗争之下,我终究选择了顶风冒雪,迎难而上,终于赶上了早晨的第一堂课。

虽然时过境迁,并在四季如春的惠州生活多年,可我依然怀念那个飘雪的冬天。尽管苦难不再,但坚强的种子已然种下。是的,只要心中有光,人生就不会迷失方向。只要挺过黑暗,必将迎来灿烂的明天。